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Parlamenti előkészületek.
(—a.) A képviselöház rövid húsvéti 

szünete letelt, holnap mar megnyitnak a 
dunaparti nagyszerű palota kapni s az 
ország érdeklődése ismét a képviselöház 
tárgyalásai felé irányul.

Mindenki tudja, hogy a véderöjavas- 
lat tárgyalása van kitűzve napirendre, de 
nincs senki, aki megmondhatná, hogy 
vájjon tényleg elkezdi e holnap a képvi­
selöház annak a javaslatnak a tárgyalá­
sát, meiy kilenc hónap óta fekszik a 
képviselöház asztalán anélkül, hogy tár­
gyalásába foghattak volna.

Pedig most már annyira jutottak, 
hogy még a múlt gyűlés jegyzőkönyvé­
nek hitelesítése sem képez akadályt, mert 
azt gondos előrelátással már az utolsó 
gyűlés végén hitelesítette az elnök.

így tehát most — ha elnöki jelenté­
sek nem lesznek — egyenesen a véderő 
javaslatot kellene elővenni. Azonban az 
úgynevezett vitarendező bizottság serény 
munkában van s gondoskodik arról, hogy 
ne lehessen megkezdeni a tárgyalást, 
mert Justh Gyula, aki éveken át őre 
volt a képviselöház törvényes rendjének, 
brüszk módon kijelentette, hogy a véd­

erőjavaslatot pedig nem tárgyalja a kép­
viselöház.

Míg az obstrukciós ellenzék igy ké­
szül a képviselöháznak most megnyíló 
üléseire, addig a kormánynak is meg van 
a maga terve. Erőszakra nem gondol, 
de nem is fogja tétlenül nézni az ob- 
strukciósok kisded játékait.

Hir szerint a miniszterelnök nagyobb 
beszédben szándékozik feltárni a helyze­
tet a parlament előtt. Kijelenti készsé­
gét az iránt, hogy a választójogi reform 
javaslatot lehetőleg minél előbb a képvi­
selöház asztalára tegye, — sőt nem zárkó­
zik el az elöl sem, hogy pgy rövid tör­
vényben addig is, mig a nagy javaslat 
elkészül, kimondják az elvet és záros 
határidő alatt kötelezzék a kormányt a 
végleges törvénytervezet benyújtására. Ha 
azonban mindenek dacára is tovább is 
megakadályoznák a parlamentet munká­
jában, akkor elérkezik az ultima ratio 
alkalmazása, a nemzetre való apellalás, 
a parlament feloszlatása.

Emellett időközben megpróbálkoznak 
a házszabályok erélyesebb Kezelésével is, 

i melyre úgy látszik Beöthy Pált, a volt 
biharmegyei főszolgáblrót szemelték ki. 

j Erőszakhoz ö sem szándékozik nyúlni, 

sőt már kijelentette, hogy szolidáris e te­
kintetben Návayval, de a házszabályok 
egyes szakaszait szigorúbban fogja alkal­
mazni

A resolució elejtésével annyiban su- 
lyosbbodott a helyzet, hogy a Kossuth- 
párt felszabadulván a paktum alól, annak 
harciasabb része, Désy Zoltán vezetése 
alatt, támogatni fogja nyíltan is az ob- 
strukciót. Viszont Andrássy félrevonul, 
hir szerint el is utazott a fővárosból, a 
tárgyalásokon sem fog megjelenni.

Így készülődnek tehát a parlamenti 
pártok a politikai életnek holnapi nyi­
tányára.

Ez a nyitány zajosnak Ígérkezik Ab­
ból is nagy zavar lesz, hogy a királyi 

I kéziratot, miután annak tárgyalását be­
fejezték, nem engedi többé szóba hozni 
az elnökség. Ebből persze az obstrukciós 
ellenzék kázust csinál és zárt üléseket 
rendez majd miatta.

Zajos lesz a nyitány — a horvát 
dolgoktól eltekintve —- azért is, mert a 
komáromi választás, — hol az öngyil­
kos Szivák Imre örökét töltötték be, — 
a Justh-párt vereségével végződött. Ez 
megint jó alkalom lesz Justhéknak fel­
zavarni a választási visszaélések ügyét
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Az ő fia.
— Kedves nagynéném, — mondá az ud­

vari tanácsos némi szemrehányással, felejthetet­
len anyám halála óta oly soká egyedül hagyott. 
Három, hosszú három esztendőn át!

— Jó ííu! — felelt az öreg bárónő, — 
nem vagyok bizonyos abban, á’dá-t hozok-e 
reád hogy már eljöttem.

Az udvari tanácsos a pamiagboz vezette a 
finom vonásu ősz hölgyet, kinek okos, barát­
ságos szeméből jóság sugárzott.

Fekete selyemruhájához c!y jól illet esüst- 
haja, melynek fürtjei bársonyként omlottak 
homlokára.

— Tudom — viszonzá a tanácsos. Anyám 
végrendeletében egy különös mondat fordul 
elő: »Életemnek nagy titka van, amely bol­
doggá tett; de nem volt bátorságom elárulni 
soha. Valószínűleg elkö’özöm a fö di életből, 
anélkül, hogy elég bátorságom lett volra fiam- ‘ 
nak bevallani azt, a mi öt — felmagasztalná, 
felszabadítaná. Mindenkor hűn szeretett barát­
nőm N. G. bárónőre bízom tehát, hegy 40 évi 
bensőséges barátságával és tapintatosságával 
legyen végrehajtója annak a legszentebb ha­
gyománynak, melyet egy any» háta hagyhat.«

— Igen, igen, igy áll a végrendeletben — 
’ mondá a kedves, ősz matróna, elmélyedve 
I visszaemlékezéseiben.

— Nagynénéml — kiáltott fel a tanácsos, 
; kit kétségei és kínjai gyötörtek.

De a bárónő — hallgatott A teremben 
I minden változatlanul maradt hosszú évek óta.

Az ingaóra, a képek, a szobrok.
A könyvtárt zöld selyemszinü függönyök 

takzr ák, közepén csinos oszlopok félköreben 
annak a férfiúnak remek 'márvány mellszobra 

■ állott, a ki a német nemzetet nagyobbá, büsz­
kébbé tette, mint mindun idők hősei! Goethe!

Az ősz. matróna felemelkedett s odalépett 
a gyö yörü márványszoborhoz. Meghatottan 
szemlélte a fens g -s kő arcot, a nagy, tiszta 
szempárt, melyen a szellem, az ész sugára ra­
gyogott.

— Itt is egy hagyomány! szólt reszkető 
hangon a matróna rámutatva a mellszoborra. 
Midőn ez a nagy, ez a dicső férfiú ezelőtt ti­
zenhat évvel elhunyt utolsó akara'a szerint e 
remekmű édesanyád birtokába került.

— Ntgynéném ! kiáltott ujfent a tanácsos 
szivszorongva.

A nemes hölgy lehajtá ezüstfünös fejét.
— S mégis úgy van Imrém, — mondá.

— Te saját tükröd! e látsz!
A tanácsos kitárta karjait, átölelte a mell­

szobrot, magához szorította és hevesen zoko­
gott. »Atyám, dicső atyám !«

— Sejtetted e, gyanitottad-e ? kérdé a 
nagyníne. Együtt zokogva azzal a ki immár 
tudta, hogy anyja — szerelmese volt annak a 
nagy, dicső költőnek.

— Oh sejthettem, óhajtottam azt ! Boldo­
gul, drága anyám, hallgatott, nem búott ben­
nem. Mily boldogok lehettünk vont titokban.

— Jer kedvesem, ölj mellém; — ideje, 
hogv mindent elbeszéljek neked. — De a ta­
nácsos nrtn ült le; nagynénje előtt állva, an­
nak könnyes szemébe merülv-, hallgatta, — 
hallgatta !

— Te nem ismerted boldogult anyád aty­
ját, az öreg H. tábornokot, a ki ezelőtt félszá­
zaddal nyugalomba vonub, s az Eszterházy 
herceg kismartoni udvarában, mint első gavai 
lér és tábornok élte le napjait. Fényes ünne­
pélyek fejedelmi vendégekkel, országraszóló 
vadászatok folytak ott abban a hites vadász­
kiben. Szarvast, rókát és vads-rtést űztek ott 
piros-frakkos nagyurak. A hercegi kastélyban 
50 bájos színésznő játszott; Haydin apa pedig 
a hercegi zenekar élén gyönyörködtette a tár­
saságot.

Jó anyád még az öreg herceg halá a után 
született, a mikor ez a fényes élet véget ért. 
Az öreg Haydn Bécsbe távezott; az örökös 
nem kedvelte a komoly művészetet, inkább a

Az uj csipke-áruházban
It OSSI T II-IT CZ A
Turul cipöiizlet mellett.

férfi- és női nap-és esőernyők, ridikülök, húsvéti illatszerek, 
úgyszintén minden más elgondolható elegáns divat- és 
szükségleti cikkek bámulatos olcsó áron kerülnek eladásra.



2 TISZÁNTÚL 1912. április 12

és szóba hozni a parlamentben az ő 
vélt sérelmeiket.

Hogy azután a zajos nyitánynak mi 
lesz a vége? — azt semmiféle politikai 
próféta meg nem jósolhatja.

Azt azonban minden jóstehetség nél­
kül is mondhatjuk, hogy az országnak 
nem zajos nyitányra és viharos parla­
menti ülésekre van szüksége, hanem áldá­
sos törvényhozói működésre, rég várt 
törvényhozási alkotásokra.

A mai városi közgyűlés.
Nagyvárad város törvényhatósági bzott- 

sága ma pénteken délután tartja ápril havi köz­
gyűlését. M ndjárt a közgyűlés elején választás 
lesz, amelyre tömegesen jelennek rae,; a város­
atyák

A Kripka Henrik halálával megüresedett 
árva see ki ülnöki állást töltik be választás utján. 
Három pályázó van: dr Poynár D-zső, akt már 
huzamosabb idő óta dolgozik a városi árva­
széknél; dr Kránczly Kálmán vármegyei tb. 
árvaszéki ü nők, aki már 9 év óta foglalkozik 
árvaügyekkel s megvá’asztása által a városi ár­
vaszék kitűnő erőt nyerne; — továbbá dr Bö­
szörményt László, aki szintén a városi árva­
széknél van alka'mazásban s tehetséges tiszt­
viselője a városnak. — A közigazgatási bizott­
ságban dr Várady Zsigmond helyét töltik be, 
szintén választás utján. A munkapárt jelöltje 
Adorján Armi . • . testvér. Még néhány tárgy 
van, amelynél felszólalás várható. Különben ki­
látás van rá, hogy ma be is fejezik az egész 
közgyűlést.

A függetlenségi és 48 as párthoz tartozó 
városatyák tegnap este értekezletet t irtottak, 
amelyen megvitatták a közgyűlés elé kerülő 
ügyeket. Az árvaszéki ülnök' állás betöltését 
nyílt kérdésnek hagyták A közigazgatási bi­

ledérség felé hajóit. Néha-néha ugyan a régi 
tény és komoly művészet felragyogott; de ez 
csak rövid ideig tartott

A kastély színházában majdnem kizárólag 
ballett járta, de — a mint H tábornok me­
sélte: Moliere, Raeiue és Voltaire vigjátékait, 
és Ginek meg Mozare dalműveit is előadták. 
Haydn rövid időre ugyan visszatért a kismár- 
tom kastélyba; de a herceg nagyrészt Wien- 
ben; vagy Londonban tartózkodott. Minden, 
minden, a mi szép volt és gyönyörűséget nyuj- 
tott — Wien-ben összpontosult. Lenora már 
elérte 15 ik életévét. Eo abban az időben ju­
tottam Kismártonba, atyámmal, ki ott szolga 
biró lett. Édes anyád meg én, mint aíéle fiatal 
serdü'ő lányok oly hűséges barátságot kötöttünk, 
a milyen még a legkiválóbb férfiak között is 
ritkaság. —Én gyakran megfordultam Wien-ben 
és visszavágytam oda, sőt édesanyádban is táp 
láltam ezt a vágyat.

A kastély ablakaiból, — keletfelé vég­
telen rétekre és mocsarakra, valamint a fertő 
tó fényes felületére nyílt kilátás; köröskörül 
nádasok, sző.őskertek. Egyéb semmi!

A kastély mögött, már a heveegi remek 
parktól kedve emelkedik az erdős Lajtahegy 
ség; melynek tarajától alig két órányira n ár 
Osztrákország mezőire láthattunk. Csak egy 
hid választotta e a német Brodersdorf ot a 
magyar határtól. Egyszer ketten, erdőn, he- 
gyen át szaladtunk a hídig; leboruítunk s meg­
csókoltuk a hóm földet, mely után annyira 
vágyódtunk! . . .

Ekkor étkezett Kismartonba egy színész­
társaság, s a hercegi színházban előadták: A 
nerlichmgioi Götz c. színmüvet.

De mi nem elégedtünk meg azzal, hogy 
láttuk, olvasni is akartuk. Sorra és mohón ol­
vastuk Egmortot, Clavigst, Iphygenát, Tatta-t.

Legmélyebb hatással volt reánk »lVertker.< A 
hercegi könyvtárból kölcsön kaptuk; rohan­
tunk vele a kertbe, hol Lenora hangosan ol­
vasta. Annyira hatalmába vett, hogy elfelej 
tetttnk leülni. Lenora az ő bájos, zengő hang­
ján bensőségesen to'mácsolta az ifjú Werther 
szerelmét; mindketten valóban átér-ztük a 
szenvedély hívását, mely onnét a Rajna vidé­
kéről hangzott át hozzánk.

így növekedtünk a nagy költő irán'i hó 
dolatban és valahányszor rágondoltunk, any- 
nyiszor borította élénk pir arcunkat. Az ausz- 
terlici csata idején 17 évesek voltunk.

Ifjak jártak körülöttünk. Anyád ekkor igy 
szólt hozzám:

— Nem vagyok képes másra gondolni, 
mást szeretni, mint őt. »Istenem! Mi lesz be­
lőlem ?« A színészektől kérdezősködtünk fe­
lele. Egyik azt mondta: Szereti a bort, déli 
gyümölcsöt és szőlőt Nevetve fogadta a vá­
laszt.

— Nem azt akarom tudni, hanem : hogy 
nős-e ?

— Ah, dehogy, — viszonzá a színész — 
esz ágiban sincs.

— Anyád boldog volt. Tudom — mondá, 
— hasztalan keresne, mert azt, ki őt n indenek 
felett szereti, még nem találta meg.

En tartózkodóbb, ravaszabb voltam.
— Ne higyj a színész beszédének Bizonyo­

san sok leány és asszony t sttelöje van. Ha a 
bort és szőlőt szereti, akkor azt tanácsolom, 
ké d meg atyádat, hogy küldjön neki abból a 
fenséges ruszti aszú borból, melyet karácsony­
kor a hercegtől kapott ajándékba. ősszel majd 
egy kosár fiú itn >ző:őt szál ithatsz számára. 
Ilyet tudom nem élvezett hazájában. Boldogult 
nagyatyád, Goethé-nek egy láda válogatott, 

I finom szőlő: küldött, néhány sor kt-éretében.

zottságba Szokoly Tamást jelölte a pírt Az 
Apolló építése kérdésében a felépítés mellett 
van a párt.

A munkákra nézve azonban nem fogadják 
el változtatás né.kül a tanács javaslatát, hanem 
az 1. munkacsoportnál a 200000 koronából ki­
vétessenek az asztalos, laketos és mázoló mun­
kák 98268 korona értékben s ezek kisiparo­
soknak adassanak. A kőműves, föld- és elhe­
lyező munkák viszont a Reisingeréhez csatol- 
tassanak s igy adassanak ki. Egyebekben jelfo' 
gadják a tanács javaslatát.

A lakbérszabályzatot elfogadták. A tejcsar­
nok kérdésénél Kelen Béla ellenezte, hogy a 
város ilyenekbe bele menjen, míg dr Pácz 
Sándor helyesli, hogy a város akarja a tejkér 
dést a kezébe venni. Dr Adorján Emil hozzá­
szólása és javaslata alapján elfogadják a tanács 
előterjesztését. A tejmestert azonban csak ideig' 
lenesen 6 hóra alkalmazza a város.

A városok kongresszusára 6 tag kiküldését 
javasolja, ezzel szemben a párt 3 tagja jelent­
kezik a saját költségén.

A gyógyszertárak átruházási illetékének 
behozatalát örömmel fogadta a párt, mint 
az általa megpenditett eszme megvalósítását.

A függetlenségiek harca.
Budapest, április 11.

(Saját tud) A Just párt ma délután Justh- 
Gyula elnöriése mellett ülést tartott, melyen a 
párt egyhangúlag minden felszólalás nélkül 
ugyanazt a határozatot fogadta el, melyben már 
a közel múltban a véderő ellen való küzdelem 
mellett foglaltak állást. A párt kimondotta e 
szerint, hogy a véderő ellen a legerélyesebben 
fog obstruálni. A Kossuth-párt szintén ülést tar 
tott, melyen több felszólalás után a párt elha­
tározta, hogy a véderő elleni küzdelem módo­
zatait a párt tagjaira b zza A ki gazdák pártja 
csatlakozott a Justh párthoz.

Szent beszédek 
a művelt közönségnek.

Megemlékeztünk már arról, hogy az aj 
várad-olaszi római katholikus plébánia temp'om 
ünnepélyes felszentelése április 21 én megy 
végbe

Ez alkalomból gr. Széchényi Miklós v b. t. t 
megyéspöspök intézkedett, hogy a hívek lelki, 
üdvére szent gyakorlat tartassák Ez e'ső sor­
ban a müveit katholikus közönségnek szól s 
P Fiedler Lipól Jézustársasági atya tartja a 
szent beszédeket.

April hó 16—20-ig tart a szent gyakorlat 
a várad-olaszi plébánia templomban a következő 
sorrenddel:

A nők részere.
Április 16-án délelőtt 9 órakor Szent­

mise.
Április 16-án délelőtt fél 10 órakor. Szentbe­

széd, tárgya: A kételyek helyes megoldása
Április 16 án délután fél 4 órakor Szent­

beszéd, tárgya: Müveit ember vallásos nem le­
het. (Modern dogma.)

Április 17 én délelőtt 9 órakor. Szent­
mise.

Április 17-én délelőtt 10 órakor Szent­
beszéd, tárgya: Mod-rn jámborság és ember­
szeretet.

Április 17 én délután tél 4 órakor. Szent­
beszéd: Ismeretlen nagyság.

Április 18 án délelőtt 9 órakor. Szent­
mise.

Április 18 án délelőtt fél 10 órakor. Szent­
beszéd, tárgya: iMudern nő vagyok!

Április 18-án délután fét 4 órakor. Szent­
beszéd: A modern betegségek sikeres orvos­
lása.

Április 19-én d. e. 9 órakor. Szentmise
Április 19-én d. e tél 10 kor. Szentbeszéd, 

tárgya. Nefelejts a nőt szív oltárán
Április 19-én d. u. fél 4 kor. Szentbeszéd, 

tárgya Krisztus vagy Antikristtus
A férfiak részére.

Április 16-án d u. tél 7 órakor szentbeszed 
tárgya: A modern kultúra gyümölcse.

Pár nap múlva igen kedves sorokban köszönte 
mtg a nagy költő, a szives küldeményt

” Nem képzeled, mily örömet okozott e le­
vél anyádnak. Mert eddigelé csak úgy á má art 
merte hinni, hogy a nagy költő valóban léte­
zik. Mint valami drága ereklyét őrizte azt a 
pár sort, melyet ő irt s melyekben mindkettőn 
két üdvözölt.

Az öreg tábornok, nagyatyád ezentúl több 
Ízben irt Weimárba. Leveleire mindig kapott vá­
laszt. Végre mi is bátorkodtunk néhány szót 
szavaihoz csatolni, sőt árnyképeinké: is mellé­
keltük. Goethe erre egy szellemes költemény 
nyel felelt, melylyel kicsinyített képe árát is 
elküldte.

— Hol van ez a költemény kedves nagy- 
néném ? Kérdé a tanácsos rendkívüli hévvel és 
örömmel.

— Az a döblingi sirkertben, boldogult 
anyád szivén nyugstik, — válaszolt a nagynéne 
halkan.

— Istenem! Istenem! kérlek, beszélj tovább
— Képzelheted, Lenora mily mélyen res- 

telfe, hogy Goethe a hozzáintézett költemény­
ben tréfásan célzott arra az árnyképre, melyről 
alig lehetett bájos vonásaira következt-tni.

Mit gondo’hatott fe ő e ? Arcképiestőről 
szó sem volt, holott Goethe óhajtó ta arc­
képét látni. Anyád maid betege lett ennek * 
gondolatnak; oly annvirs, hogy a nagyatyja 
komolyan figyelmeztette, miszerint a ttkos ta­
nácsos ur (Goethe) már jóval tűi van az ötve- 
nen. D> nem lehetett vigyasztalni, mert a szí­
nészek is úgy beszéltek róla, mint egy isteni 
szépségről.

Folyton róla gondolkodott, holott jól tudta, 
hogy az imádót’, nagy férfiúnak snha sem 1 
hét nejévé De valami lappangó reményét m g 
is rejtegetett leikében.
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Április 17-én délután tél 7 órakor szent­
beszéd, tárgya S'anatónum a szívbajosok 
ssámára.

Április 18-án d. u. fél 7 órakor szent­
beszéd, tárgya: A legnagyobb zsarnok.

Április 19-én d. u. fél 7 órakor szent­
beszéd, tárgya: Lucifer modern katedrája.

Április 20-án d. e. 7 órakor közös szent 
áldozás és pápai ádás.

Április 21-én délelőtt Széchenyi Miklós 
gróf megyés püspök a várad-olaszii róm kath 
plébánia templomot felszenteli.

Úgy az urak, mint a hölgyek, az illető 
csoportbeli szent beszédek mindmikét hallgas­
sák meg, mert a beszédek közöt logiku* ös­
szefüggés van, s aki egyik-másikat hallgatja 
meg, vagy csak az u olsóra megy el, nem ta­
lálja meg az összefüggést.

A hölgyeknek hirdetett előadáson csak 
nők, az urak lelkigyakorlatain csakis férfiak 
vehetnek részt.

Meghivó, illetve a szentbeszédetr sorrendje 
a plébániákon megszerethető

Pofonok a színpadon.
Tegnap este két csattanó pofon hangzott 

ei a kuliszák mögött és nyomában feltámadt a 
legújabb botrány. S hogy a botrány hangos 
lármája éppen a Szigligeti-színházból csapott 
föl, annak merő véletlenség az oka.

Az izgalmas incidens a legkritikusabb pil­
lanatban érte a színházi publikumot. Éppen 
vége volt Feld Irén első kamarajátékának s az 
egész színház inti n hangulatban fürdött a szü- 
neti csillárfényben. A legváratlanabb pillanat­
ban aztán a színházi folyosók felől zaj, ajtók 
felrántása, futkosás és kiáltozás vágódott be a 
csöndes nézőtérre.

— Rendőrök! Rendőrség! . . Hol az 
ügyeletes rendőrtiszt ?

Az izgatott kóristákból csak annyit tudott 
kivenni az ember, hogy botrány van a szín 
pádon s a polgármester sürgősen kéri az 
ügyeletest.

Künn a szűk és homályos öltözői folyo­
són pedig izgatott tusakodás folyt az erős és 
délceg Medgyaszay Jenő és Véssey Kálmán, a 
Nagyvárad legújabb munkatársa között.

— Eredj kérlek, eredj ki, mert óriási bot­
rány lesz. A direktor kér, hogy azonnal hagyd 
el a színpadot!

Bent a színpadon pedig izgatott csoport­
ban állottak Rimler Károly polgármester, Er 
délyi Miklós színigazgató, Faragó Rezső és 
Dutka Ákos hírlapírók Az öltözőkből félig ki- 
maszkirozott arcok tekintettek ki s a színpadi 

! vasajtótól erőszakos elrángatással igyekezett el­
húzni egy rendőr Vésseyt, aki kipirult arccal 
minden áron beakart rohanni a színpadra.

Ezalatt a nézőtéren tumultus támad . Abg 
sikerült a közönséget visszatartani attól, hogy 
fel ne rohanjon a színpadra s a részletekre éhes 
embereket minden kamarai intim művészetnél
jobban izgatta az a hir, hogy egyik újságíró 
megpoi'ozta Véssey Kálmánt, a sztrájktörő új­
ságírót.

Mikor aztán valamennyire csillapodott az 
izgalom s Vésseyt elvezették a hátsó kijáraton, 
akkor Faragó Rezső, a Nagyváradi Napló 
munkatársa, aki Vés eyt tettleg inzultálta, » 
következőket mondta az újságíróknak:

— Értesültünk arról, hogy Véssey Kál 
mán, aki megtörte a nagyváradi újságírók 
sztrákját azzal, hogy belépe t a Nagyvárad 
szerkesztőségébe, — felment a színpadra és 
ott arra akarta rábírni Erdélyi Miklóst, hogy 
adja neki azt Írásban, miszert a Jancsovics — 
Véssey féle színdarabot a sztrájkoló és szoli­
dáris újságírók terrorjára vette le a műsorról. 
En erre Dutka Ákos kollégámmal felmentem a 
színpadra s mikor megláttam, hogy ez az em­
ber még idemerészkedik és hogy a direktor 
előtt a színpadon föltett kalappal, a kezében 
zörgő vasbottal hadonászik — nem tekintve 
semmit, kétszer arcul ütöttem. Csak azután 
vettem észre, hogy a polgármester ur is ott 
van, s később úgy tőle, mint a direktortól 
bocsánatot kértem, hogy előttük pofoztam föl 
azt az embert. A többit látták az urak. Dula- 
kodtam vele, mig végre került egy rendőr, 
aki kivette a vasbotot a kezéből.

Faragó R^zső rendőri fedezetet kért, ne­
hogy esetleg Véssey őt az előadás után meg­

támadja. Egyben kijelentette újra, hogy Vés­
seyt azért pofozta föl, mert sztrájktörő lett

A sajnálatos csak a dologban, h >gy az 
eset a színházban történt és hogy a sztrájk ko­
molyságára némi árnyát vet. A heves és erő­
szakos feliépé ek árthatnak a sztrájk ügyének 
s nem érik meg azt, ho^y egy két sztrájktörő 
mé tó elbánásban részesül. Az ügynek külön­
ben a rendőrség előtt és lovagias utón is lesz 
folytatása

ÚJDONSÁGOK.
* A megyei püspök itthon Gróf 

Széchényi Miklós v. b. t. t, megyés püspök 
tegnap este a gyorsvonattal Budapestről Nagy­
váradi a hazaérkezett.

» Április 11 Az ezernyolcszáznegyven- 
nyolcadiki törvények szentesítésének hivatams 
ünnepén a székesegyházban ünnepélyes szent 
mise volt, amelyet Fetser Antal félsz, püspök 
tartott fényts segédlettel. A szent misén a ha­
tóságok képviselői és az iskolák testületileg 
vettek részt.

* Uj hid a Fekete Körösiön Tamás- 
hida község képviselőtestülete már régebben 
elhatározta, hogy a Fekete-Körözsön uj hidat 
fog építeni. A képviselőtestület 69013 koronát 
szavazott meg a hid céljaira. A terveket a ke­
reskedelmi miniszter tegnap küldte le jóvá­
hagyva a vármegyéhez.

* Vil'amlAa, eaí, hó Az áprilisi idő­
járás legszeszélyesebbje általános vélemény sze­
rint a folyó évben van. Egyik nap a legszebb 
tavaszi nap mosoiyog reánk, megélénkül az 
utca, előkerülnek a világos tavaszi toilettek, a 
díszes kalapok s a másik nap hósapkával cse­
rélik fel a szellős tavaszi kalapokat s bundával 
a felöltőt. Tulajdonképen nem tudjuk mi van 
most, tavasz e vagy tél ? Imitt amott zöld 
rügyek íeslenek, de például tegnap is a zöldelő 
fák mellett 3 centiméter hóval volt fedve a

U."okaöcsc-e mély vonzalommal viseltetett 
anyád iránt. Azért elhatározta, hogy jegyet 
vált vele s egy év, múlva felesége lesz. De 
előbb látni akarta Goethe-: és azt óhajtotta, 
hogy az is lássa öt.

Az öreg táb.'rnok köszvényben szenvedett. J 
Karlsbadba ment s elvitte magával anyádat 
Egyúttal meghívta oda Goethe-t is, ki szive- | 
sen fogadta a meghívást. Nagyon jói érezte j 
magát uj barátai között. Lenara eltitkolta mély í 
szenvedélyéi; a tábornok pedig: a kunságról, a j 
szőlőtermelésről, a neszti finom borról, a 
hansági viziemberről s több efféléről beszélt, i 
Goethe benső örömmel hallgatta Mindennap 
meglátogatta őket s ott töltötte az egész nya­
rat. Lenora vonzotta. Igen, az a bájos leányka, 
meghódította a komoly férfiút, a nagy kötőt. 
Barnás, halvány arcszine, aranyszőire haja, ke­
cses, élénk mozdulatai, énekes, öntudatos ma­
gatartása lebilincselő hatással volt az élete 
delén túljárt férfiúra. Szelíd gyengéd-éggel 
bánt vele, gyermekének, tanítványának nevezte 
és vgasztalta, hogy ha >-gysz-r férjhez megy 
bizonyára Bécsbe, vagy Németországba fog 
jönni.

A költő szomorúan nézett reá s hirtelen j 
így szólott hozzá:

_  Tudja-e miért van kék szűrne ?
__ Nem — felelt határozottan.
Fkkor fipyelmezteté a sötét fenyveserdő 

szélén álló házacskára, melynek kéményéből 
kékes füstbodrok emelkednek.

— Lássa — mondá Goethe — a félvilá­
gosság és félhomályból, e sötét háttéren, szár­
mazik ilyen kékszin!

— Igen, a sötét háttérből — viszonzá a 
lány.

A költő szenved'lylyel ragadta meg ke­
zét »Kedves gyermekem, édes lánykám! Ne 
szólj igy; én már öreg vagyok és előttem az 
örvény!«

— Hajíts bele Goethe, hogy betemessem 
az örvényt! Mondá Lenora.

Három-négy napig ezután nem látogatta 
meg őket a költő.

Midőn a kutnál naponkint meglátta a 
leányt, aki szemeit nem merte felemelni hozzá, 
elküldte neki legújabban megjelent müvét: 
*Faust<-ot. Ezzel kezdődött a vég, — a végett 
és a te életed. — édes fiam

Ámbár a költő szenvedett és küzdött, s 
Leonora tudta, hogy felesége van és sohi 
sem lehet az övé, mégis ez a könyv lett sze­
relmének, életének irányitója. Olvasta, reme­
gett és szeretett; Margit érzelmei követelt-k 
ő benne is életet.

Az elválás gondolata, jövendő élete, vég­
telen szomorúsággal nehezedett lelkére.

Szenvedett; de a férfiú, ki már a hat­
vanas évek kü-zöbén állott — még többet 
szenvedett. Szeptember közeledtével Lenora 

meglátogatta Goethé t. Csendes merengés köz 
ben találta.

Melléje ült és szomorúan igy szólt: Az 
én sorsom is az, a mi a tied Goethei A költő 
ajkai éi intették arcát, nyugodtan tűrte. Nem 
ellenkezett.

De nem merte megcsókolni, védekezel ön­
maga ellen. Mintha álmodnék. De Lenora mel­
lette maradt; remegve, a boldogságtól. Goethe 
ajkaihoz simult és a mit ő nem mert — azt 
megtette a leány. Reszkető ajkain elröppent a 
fonó csók.

A költő még uralkodott magán; felkelt és 
távozásra kérte.

Másnap ismét eljött Lenora és e szavak­
kal üdvözölte:

»Goethe, Geothe, ma utólszor jöttem hoz­
zád; el kell bucsuzruok egymástól!*

A költő bevezeté szobájába s így szólott 
hoziá: »Megbántad — és megbántam, hogy — 
megc-ókoitál.«

— Igen — válaszolt a nő. — Egész éjjel 
azon bánkódtam, hogy ezerszer és ezerszer nem 
csókoltalak 1 . . . .

— Ezt beszélte nekem kedves Imrém — 
édes anyád. Egy hónap múlva férjhez ment, 
anyád unokaöccséhez, a kismártoni székesegy­
házban volt esküvője. Gyönyörű anyád büsz­
kén hordta myrthus-koszoruját és átszellemülve 
tekintett az oltár Szűz Mária képére 1

Midőn a futat asszonyt karjaimba záriamt

A legújabb MOSKOVlTS Bemertéri fióküzletében.
. «»i nnb Szabott gyári egységárak,tavaszi CZipÓ Újdonságok Teiefon 087 Telefon 687.
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háztető. Egyik nap kánikulába illő égiháboru 
kergeti fedél alá ai embert, másnap az északi 
havat hozó szél elől fűtött kályha mellé mene­
kül mindenki. Igazi bolond áprilisi idő. Leg- 
roszabb mindezekben pedig a szél a csonthas- 
gató északi szél, mely 10 nap óta állandóan 
fuj. Ettől a kellemetlen időjárástól pedig eb' ■ 
ben a hónapban nem igen fogunk megszaba- I 
dúlni.

• Vaddtamó fáik» egy (»nyárt Sza- 
lonta mellett Pata pusztán a tanya udvarára 
tegnap mintegy 15 vaddisznóból álló falka jo- 
haot be A megrémült cselédség ásóval, kapá- [ 
val védekezett Az épen kint levő Balogh Já­
nos igazgató orvos és Férenczy János gazda­
tiszt revolverrel terítettek le egy-egy disznót. 
A falka végül tovább menekült. A nigy riada­
lomban egy béres megsebesült.

• A 48 ax honvédek özvegyei Azóta, 
amióta rendezve lett a negyvennyolcas hon­
védek nyugdij ügye, egyre sűrűbben jelent­
keznek a volt honvédek özvegye, hogy élvez­
zék a nemes adományt. Tegnap egyszerre két 
ilyen kérvény érkezett az alispánhoz. Nagy 
Istvánné sarkadi és Györfy Mihályné székely­
hídi, mindkettő 48-as honvédek özvegye, fo­
lyamodnak a kegydijért a minisrterelnökhör. 
Csekély összeg, mondják kérvényükben, de 
alég ahhoz, hogy az éhhaláltól mentse meg 
őket, kiknek férjeik egykor életüket tették 
kocára a hazáért.

• Lezuhant az Allvanyró A nagyvá­
radi vasútállomás uj fütő'aázánál szerencsétlen- j 
ség történt. Ötvös Antal vasúti ács egy magas I 
á Iványon dolgozott s egyensúlyt vesztve, lezu- 
hant a sine« közzé, ahol c<ak a véletlennek és 
az egyik mozdonyvezető éberségének és ügyes­
ségének lehet öszönni, hogy agyon nem gá­
zolta a mozdony. A síneken egymásután futot­
tak a mozdonyod s mikor Ö vös Antal leesett 
alig néhány méterre közeledett felé a 347-es 

az oltár előtt e szavakat súgta: »A jó Isten 
sxine előtt neked vallom, hogy gyermekem van 
tő’.e, — ő tö’el < Most már mindent elmond- ; 
tarn'. L‘noránaic nem sokáig kellett ifjú férje 
előtt titkolózni. 1809 ben az első ütközetben 
elesett. Szerencse volt, mert éveken át képte­
len lett volna férje előtt titkát megőrizni. Te 
tudod édes Imrém, mikép nevelt téged. Ami a 
szellem és erkölcs kincstárában van, azt mind 
biztosítani igyekezett számodra; nevelt Isten 
dicsőségére és annak a nagy férfiúnak emlékére, 
kitől származtál, anélkül, hogy tudtad volna. 
Te megfeleltél anyád reményének; benned 
imádta eszményképét és várta, hogy a világ 
előtt is érvényesüljön De nem érte meg.

— S az én lelkem? — susogá halkan a 
tanácsos.

— Az becses zárt könyv, melynek tartalma 
örök hagyományod.

Es most Isten veled! Jöhet idő, midőn 
más alakulások állanak elő, melyek magasra 
emelhetnek téged! Élj boldogul; én mindenkor 
szivem téijes szeretetével a tied maradok!

A tanácsos egyedül maradt. Letérdelt a 
márváiykép előtt és mé y áhítattal elmélkedett 
a halottak felett!

K nn a márc usi szellők lengedeztek. Az 
utcán ünneplő néptöm-g rajongott. Egy uj 
korszak szelleme ébredezett. Fáklyafény mellett 
vonultak az emberek; rnindenünnot világosságot 
követeltek. Metternich m-gbukott. A tanácsos 
ablakába kövek repültek. Gyoisrn gyertyákkal 
világíttatta azokat

^Szabadsajtot, egyenlőséget, választójogot, 
parlamentet* követelt a lelkesedett tömeg. Az 
udvari tanácsos ezekben a jelszavakban nem 
hitt. Bevonult szobájába, odaborult a márvány­
kép elé, melyet lelke egész hevével szeretett, 
melyben dicső atyját látta befoglalva.

(Fordította W. L.)

tno’.dony. Szerencsére a robogó gőzgépet e 
mozdonyvezetőnek sikerült megállítani s így 
Ötvös megmenekült. Azonban az esés folytán 
erős zuzódásokat szenvedett s a mentők szál- 
tották lakására.

* Megszűnt jArvmy Mint Sza'árdi tu­
dósítónk jelenti, Kismarja községben megszűnt 
a roncsoló toroklob járvány. A lőszolgabiró 
kéri az alispánt, hogy a járvány miatt bezárt 
iskolában engedje meg a tanítás tovább foly- j 
tatását.

* Gyermek az automobil »lőtt Körös- ■ 
Tarján községben nagy sebesan haladó, vigyá­
zatlan automobil egy román kisgyermeket elgá- , 
zolt. A gyermeket Pék Tógyernek hívják, 7 | 
éves és egyszerű földmives a szülei. A szeren- ! 
csítlen gyermeknek a gyomrán mentek kérész- j 
tü! a kerekek. A súlyosan sérült kisfiút orvosi 
ápolás a á vették, de felgyógyu ása kétséges. 
Az automobil nagy sebességgel robogott el a 
szerencsétlenség helyerői, de a csendőrség ül 
dözőbe vette és telefonon is intézkedett letar­
tóztatása iránt.

* Liszté» kocsik & síneken Igen ma- 
lőrös napja volt tegnap a villa os vasútnak, 
egyben az utasoknak is. Nagy liszttel meg- j 
rakott terhes kocsik rekedtek meg a sínpárok 
között és hosszú ideig akadályozták a kocsik 
rendes közlekedését. A két csendes baleset a 
Torna-utca elején a nagvpiactéri kanyarodó­
nál és a Kolozsvári utcán a Nazarénus imaház 
körüli szűk torkolatnál történt. Főleg a nagy- 
piactéri eset idézett elő nagy csődületet. Epen 
dél volt és az utca közönsége nagv csoport- j 
ban fogta körül az emelet magasságra terhelt | 
kocsi:, úgy hogy olyan voft az utca népe : 
mintha valami nagy barrikád zárná el az utat. 
Még a síneken keresztbe fekvő társzekér ke­
rekeit rudakkal és hévérrel kiemelték, a vil- 
lemoson csak átszállás segélyével lehetett a 
forgalmat lebonyolítani. A Kolozsvári-utcán 
még tovább tartott a sínek felmen ése, mert 
itt a kocsi kereke is kieset .

* Modern úri fodrászat maniclir, pedi- 
cür, villanyos »arczmassage« és olvasóterein- j 
Nagy Sándor-u 4 MARTON JÓZSEF. Tele­
fon sz. 775.

BUT* x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, míg a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF púskamüves- 
nél, NljyÚfid, RíkéCZl-lit, Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Árajánlat ! Biharmegye egyik legna 
gyobb csemege áruházából. Így tehát fölösleges ma 
már Triest, Fiume vagy Budapestről hozatni áru­
kat, mert városunkban az ismert Assódi-cégnél a 
következő cikkek állnak a nagyközönség rendelke­
zésére: Kávék csakis nemes fajokból egynegyed kilp 
1 kor., Szardínia uzsonára 1 doboz 28 fill., Bihari
pont 1 doboz 48 fül., Pisztráng eredeti 80 fill., 
Francia szardíniák, Ossee file göngyhering, minden­
féle halconservek. Aszódi cég elég garancia arra 
bogy mindent jót és olcsót ad Főüzlet' Kosauth- 
utca. Fióküzlet; Kert-utca Húsvéti tojás 
ezukorkák a legolcsóbban
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS

HALCSONTNÉLKÜLI FÜZÖ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

ÓVÁS.
Óvakodunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783 

Figyeljünk a ezégre

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Feld Irén Kamarajáték társulata.

Kamarajáték.
Bevezető felolvasásában azt mondotta Beid 

Irén, a kamarajáték társulat szervezője, hogy a 
kamarajáték kis színpadot, kis nézőteret igé­
nyel, mert különbözik a rendes színjátéktól és 
ezt a kü öabséget az intimitásban találjuk fel. 
Több »megérzés, meglátás, átélés, megsejtés« 
van állítólag a kamarajátékban. Nos hát mivé; 
ma a »megsejtéseket« hirdetni divat és divat 
»átélésekről« értekezni, egészen érthető, hogy 
Feld Irén az ő modern stilüsu színjátszó társa­
ságát is az alanyt költészetben a bosszú für­
tökkel együtt divatossá vált jelszavak alatt 
mutatta be. Pedig, megvalihatjuk őszintén, ezekre 
a frázisokra nekik semmi szükségük sincs. Nem 
tudni, miért kellene ezeknek a d rék művé­
szeknek kis színpadon, kis nézőtér előtt ját' 
szám (bár utóbbi tekintetb-n semmi panaszuk 
sem lehet, légyen a nagyváradi színház néző­
tere elég kicsiny és lévén az is tegnap fé iig 
üres.) Nagyon jól érvényesültek ők tegnap a 
rendes, nagy színpadon is. Es nem kellett 
bennük semmi újfajta transcendentális megsej­
téseket, meglátásokat kutatni Játékmodoruk 
modern, lehetőleg a ielkifinomságukat kifejező­
mindenben természetes, de hiszen ezt köve­
teljük ma a színpadon általában. Akik tehát 
tegnap valami uj, ismeretlen, forradalmi szín­
játszást irányt vártak, alaposan csalódtak An-

I nak az iránynak a képviselői a vendégrnüvé- 
I sxek is, amely irány ma az egész színpadon 

uralkodik: a természetességé. Azé a természe 
tességé, mely nem színfalakat hasogat, hanem 
a lelket sugároxtatja keresztül a színész ala­
kításán

Ebbtn a tekintetben Feld Irén kis tár­
sulatának uem egy tagja valóban kiváló do’- 
gott produkál. Első sorban maga Feld Irén, a 

; kinek mindkét bemutatott alakítása csupa ideg 
I és mégis csupa művészi igazság és lélekáb- 

rázolás volt Néhány egyszerű vonással egész 
lelki viharokat tudott megérzetni. Kiváló jel- 
lernszinész Vitéz Róbert, a kinek mindkét ala­
kítása megkapta a néző lelkét eredeti fel 

! fogásával. Molnár József a második darabban.
Strindberg Hitelezőiben aratta szebbik sike­
tét. Ehhez a szerephez jobban illett kissé mo­
noton orgánuma. Vaiamenyiűknek igen gon 
dós, fegyelmezett az ö-szjátékuk, csak as 
rontja az illúziót, mikor a színpadról hangosan
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figyelmeztetik a súgót halkabb működésre. Ex 
már nagyon is intimitás.

A közönség általában melegen fogadta a 
művészeket, különösen a Strindberg-féle, ne­
künk kissé bizarr, de föltétlenül eredeti, nagy 
ember — és kivált asszonyismerettel megirt 
darabban arattak nagy sikert. Ez a darab a 
maga finomságaival rendkívüli feladatot ró a 
színészre és Feld Iréaék ez bravúrosan oldot­
ták meg.

Csak még egyet. Okvetlenül a modern­
séghez tartoznak azok a teljesen fölösleges 
obszcén kifejezések melyek a kamarajáték di­
csőségére u’y kirítta* mindkét egyfelvonásos- 
ból, mint egy főúri szalonból kirína pl. egy 
szemétdomb? Nem lehetett volna azokat ki­
hagyni ? így is elég hosszúra nyúlt az előadás, 
ezeknek a kifejezéseknek a kihagyásával egész 
bátran lehetett volna rövidíteni rajta. No meg 
a véget érni a’ig akaró felvonásközökből is 
engedtünk volna — r

SPORT.
Ai angol labdarugók Nagy 

váradon
Nagyvárad város várva-várt kiváló vendé­

gei a B.slwp-Auciand angol amateur fottball 
klub emberei ma pénteken este 7 órakor a 
Budapest felől jövő gyorsvonattal Nagyváradra 
érkeznek A szigetország derék fiai, akik Nagy 
váradon először jelennek meg vidéki városban, 
hogy itt hazájuknak gyönyörű sportjátékát, a 
labda, ugást a maga kiforrott művészi tökéletes 
ségébrn bemutassák, tudvalevőleg a Nagyváradi 
Athletikai Club vendégei, de ezt a kulturális 
szempontból nagy horderejű sport eseményt a 
klub nem sajátíthatja ki magának s ezért a 
nagy jelentőségű nap méltó m-günnep’ésben 
osztozik a város egész kultur társadalmával.

A Bishop-Aucklandoak nemcsak all em­
berből álló játékos csapata érkezik Nagyváradra 
hanem eljönnek mindnyájan, akik a komin n- 
tális túrára indultak, számszerint 19-en. A 
klub emberei mérnökök, tanáruk és egyetemi 
hal’gatók.

Az érkező vendégeket a rendezőség fel 
lobogózott automobilokon hozza be a vá­
rosba és a Pannónia szállodában szállá­
solja e>.

Holnap, szombat délelőtt a reggeli után a 
rendezőség a város nevezetességeit: a városi 
iparüzemeket, közmüvek t, a városházát, a 
Sport-ter t stb. mutatja be az angoloknak, 
délután pedig megtart ák a mérkőzést. Mérkő­
zés végeztével uzsonna, azután a vendégek 
tiszteletére előadás a színházban Előadásra 
kerül bérletazönetben a Leány vásár operett. 
Az angolok és kísérőik páholyokban fognak 
elhelyezkedni Előadás után bankett a Pannonia 
étteremben étlap szerint. A rendezőség ez­
úton hívja fel mindazokat, akik a banketten 
részt óhajtanak venni, hogy e szándékukat 
szombat délig Pásztor Bertalan városi al­
jegyzőnél, a NAC főtitkárnál bejelenteni szí­
veskedjenek.

A holnapi mérkőzésre előreláthatván oly 
nagy számban fog tódulni a közönség, hogy a 
jegypénztárnál tolongás lesz, Ezért a rendező­
ség gondoskodott arról, hogy a jegyek már 
előre megválthatók legyenek. A jegyek már 
mi reggeltől kezdve kaphatók a Lebuvits és 
fia Bémer-téri férfiszabó üzletében.

VAradi rivó a szegedi vivóverae- 
nyen Szeged városában e hó 13 án és 14 én 
nagy vivóversenyt rendez az ottani Vívó Egy­
let A versenyen az ország legjobb vívói küz­
denek az elsőségért, köztük a pesti matadorok 
is Városunkból Ravaszdy György a kitűnő 
kardforgató adta le nevezését

Bishop Auckland
Nagyváradon.

fSSeaáMéraftas? ««>

Nemzetközi 
footballmérközés

Április 13 án (szombaton) délután 
fél 5 órakor a Bhédey-kerti Sport 

pályán a

Bishop Auckland
a legjobb angol amateur labdarugó csa­
pat a fővárosi B A K—M. T. K. és 
F. T. C. csapataival folytatott szenzációs 

sikerű mérkőzései után a

Nagyváradi A. C.
első csapatával mérkőzést tart.

Nagyvárad az első vidéki város, ahol 
angol labdarugók bemutatkoznak.

*

Mérkőzés előtt & 101-ik 
gyalogezred zenekara 
fog hangversenyezni.

Helydrak: Fentartott hely 4 korona. 
Tribün 3 korona, Állóhely 2 korona, 
Clubtagok és diákok részére 1 korona.

Este » ssinhAuban au angol vendégek 
tiszteletére bérletssOnetben a ,,Leány­

vásár1’* adatik.

Igazságszolgáltatás.
Per egy dűlő ut miatt

Hosszú per kezdődött pár hónap előtt a 
jánóvári prépostsád sarkadi uradalma és egy 
odavaló földbirtokos Ruha Pál között. A perre 
egy düliőut szolgált anyagul. Nevezetesen Bul­
lának oly kedvezőtlen helyen fekszik a földje, 
hogy csak úgy tud hozzáférni, ha a prépostság 
gazdaságán megy keresztül.

A prépostnál, hogy megközelíthetővé te­
gye Rullának a földjét, egy düllőutat átengedett 
közlekedési célra. Ezért az utért a tulajdonjog 
elismerése képen Rulla évenként 10 koronát 
fizetett. A múlt évben a prépostság felszántana 
a düllőutat és igy Rullának megközelithetet- 
ienné tette a földjét.

Rulla emiatt feljelentést tett a nagysza­
lontai főszolgabíróhoz. A feljelentésben elpana­
szolta, hogy ő az eltörölt düliőut ut nélkül 
egyáltalán nem értékesítheti íö djét, mert nem 
tudja megközelíteni.

Az elszigetelt föld pedig egyedüli megél­
hetési alapját képezi Rultának, miér is kérte a 
panaszos, hogy a főszolgabíró rendelje el a 
düllő útnak újból használatba vaib bocsátását- 
A főszolgabíró Rullánnak adott igazat és köte­
lezte a prépostságot, hogy az utat nyitássá meg.

A prépostság nem nyugodott bele a hatá­
rozatba és tegnap felebbezést adott be ellene- 
A felebbezé b n azzal érvei a prépostság, hogy 
a kérdéses ut az ő jogos tulajdonát képezte 
amit akkor szánthat fel amikor akar. Jelenleg 
épen az ut á tál ér intett birtok gazdaságos ke­
zelése megkívánta, hogy felszántsa azt. A vitás 
ut ügyben . z alispán fog dönteni.

KÖZGAZDASÁG.
Uj iparvállalat Nagyváradon.

Nagyváradi Templomüvegfesteszeti, Ovegcsiszol» 
és Tukárárugyár r.-t. megalakulása.

A helyi ipar folyton fejlődő növekedését 
és megerősödését jelzi az, hogy a tegnapi na­
pon ismét egy virágzó és nagy jövőre hivatott 
vállalat alapját vetették meg azok, kik a Nagy­
váradi Templomüvegfestészeti, Üvegcsiszoló és 
Tükörgyár r. t.-ot megalakították s ezzel bebi­
zonyították, hogy a hazai ipar megteremtésé 
hez nem szavalat kell, hanem férlas tett. Az 
uj vállalat, mely a cégben is kifejezetten ipari 
és kereskedelmi tevékenységet folytatni, egyben 
átveszi a Neumann Testvérek nagyváradi bej. 
cég teljes ütemét, ezt megfelelően átalakítja, 
felszereli és lényegesen kibővíti, hogy nagy 
szabású ipari tevékenységét mentül teljesebben 
kifejthesse. Erre garancia az igazgatóság tag­
jainak bölcs megválasztása és az, hogy a 
Neumann Testvérek cég eddigi két tu'ajdo- 
nosa szakképzettségüket és e szakmában a tö 
kéletességig vitt jártasságukat az uj vállalat 
javára fogják hasznosítani.

Az alakuló közgyűlésen jelenvoltak: Sztarill 
Ferenc, Darvas Imre, Bilázsovics Jenő, Kopper 
Antal, Girnreiner Adolf, dr Sarkady Lajos, 
Szabó Károly, Schilhnger Ferenc, Baumeister 
Ernő, Risztó György, Postpiss Géza, Debreczy 
Imre, Oláry G úla, Síkúba Gyula Sági Sándor 
Darvassy Lijos, dr Kiűger Aladár, dr Fehér 
Márton, Neumann Ferenc, Neuman Károly stb. 
kiket az elnökké megválasztott Sztarill Ferenc 
melegen üdvözölt s annak utánna a jegyző­
könyv vezetésével dr Fehér Mártont, a hitele­
sítésével Baumeister Ernő és Darvas Imrét 
megbízván, konstatálta, hogy az alakuló köz 
gyűlés törvenyszabta módon meghirdettetek, 
azon a részvényesek kellő számban jelentek 
meg s igy határozatképesek A közgyűlés ez-
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ütés meggyőződvén arról, hogy R lOOOtO 
korona alaptőke teljesen le van jegyezve s a ; 
30 százalék be van fi/eve, egyhangú ag ki­
mondotta a társaság megalaku ását.

Dr K'tiger Aladár ismertette azután az ; 
alapszabályokat, melyeket a közgyűlés elfoga­
dott alkotmányául.

Áttértek azután a választásokra: az igaz 
gatóság tagjai lettek: Sztarill Ferenc elnök, j 
Darvas Imre elnökhelyettes, Szkuba Gyula, Balá 
xsovics Jenő, Tátray Sándor és D-brtczy Imre; ; 
a fe ügy* ő bizottság tapja'vá megválasztottak: 
dr Sarkady Lajos, Oláry Gyu'a, Justh K-roly 
Baumeiszfr Ernő és Girnreiuer Adolf, társu­
lati ügyészekké kinevezték dr Krüger Aladárt 
és dr Fehér Márton ügyvédeket, kereskedelmi 
igazgató N umann Ferenc, műszaki igazgató 
Neumann Károly lett.

Az alakuló közgyűlés u’án az igazgatóság 
nyomban alakuló ülést tartott és megtette a 
szükséges intézkedéseket, hogy a vállalat 
üzemét megkezdhesse és zavartalanul folytat­
hassa.

Gabona üzlet

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap kissé emelkedő 
volt az irányzat.

Határidők tárlata :

Áprilisi búza — — — — 1134
Októberi búza — — — — 1077
Áprilisi rozs — — — — 10 82
Októberi rozs — — — — 8’80
Áprilisi zab — — — — 9 78
Októberi zab — — — — 846
Májusi tengeri — — — — 8 79
Júliusi tengeri — — — — 8'74

Budapesti értéktőzsde

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi jiók
jának távirati jelentése

Magyar hitelrészvény — — 836.— 
Osztrák hitelrészvény — --- 658.— 
Jelzálogbank — — — — 475.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 548 50 
Közúti vasút — — — — 783 50 
Osztrák áilamvasut részvény — 733 50 
Salgótarjáni kőszén — — 725'— 
Városi vasút — — — — 426‘ —

TÁVIRATOK.

Az uj magyar görög katholikus 
püspökség

Róma, április 11.
(Saját tud ) A szentszék ma hivata- : 

los»n közölte vatikáni nagykövetünknek, 1 
hogy Ö szentsége elvileg hozájárul i 
magyar görög katholikus püspökség léte­
sítéséhez £ szerint a nagyváradi egy­
házmegyéből 44 plébániát csatolnak ál j 
az uj püspökséghez.

Vera hercegnő hal la
Stuttgart áprl 11.

Vera würtenbergi hercegnőt tegnap 
délután újabb szélütés érte. A hercegnő 
még az éjj folyamán meghalt, anélkül, ■ 
hogy eszméletét visszanyerte volna.

A szerkesztősért felelős
Dr VDC8KIC8 GYULA.

W- REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta: Schmidt Amalia — Fordította: N M

(Folytatás) 89
Rózsapir festette meg az esthajnaü és csó­

kolgatta a bíboros hangabokor milliónyi v rá- 
g?it tgy, hogy a fö'd barnás felülete bálvány 
tüzfényben látszott hullámzani.

A poros gyalcgfenyöre fénylő hálót von­
tak a játszó napsugarak; ott reszkettek a nyírfa 
susogó lombjai közt és még ama vadon helyet 
is rregaranyózták, ahol ezen szerencsétlenség 
történt.

Tovasiklottak a megtiprott föld fe'ett, át 
vonultak a széftaposott töltésen és hosszú, ra­
gyogó szálaikat odaveti tték az. e hagyott or­
szágúira, melyen a menet elhaladt

A komor városkapun át, a régi templom 
mellett, a csendes kertbe értek végre és az 
ablakot félig b-futó sző ő ombo’ óvatosan szét 
választva, zajtalan szokásuk szerint belopództak 
a betegszobába és egészen a s*btsül kórágyáig 
megvitték az ég csendes szépségének sej­
telmét.

A beteg megmozdult é- félelmesen nyö­
gött, mert minden lélekzetvetel fájdalmas volt 
a szétzúzott mellnek, minden érü’és kínos sala 
a lazas tőnek.

Ápolónőjének, a szelid Lcu’senak arca a 
beteg fölé volt hajó va, éppen inni adott neki 
és könyte! szemekkel gyöngéd, részvétteljes 
szavakat susogott hozzá.

A beteg kérdőleg bámu't ápolónőjére és 
szólni is akart volna; de a hang nem jö t ki a 
s>áján.

Láztól fénylő szemeiben minden szorongó 
lélekzetvéteilel növekedni látszék az aggoda­
lom; tekintete vizsgálódva járta körül a szoba 
mirden szögletét.

Louise úgy értelmezte ezt. hogy a beteg 
tndnt óhajtaná, hol van ? azért egész halkan 
mondá:

— Orvosának, dr. Brandnak házában, Det- 
scheidban van ör, báró űrt

Mintha némi elégi! tség iá -»<>'t volna a 
beteg vonásaiban . . . »«agynth zrti tud a ki­
mondani e szavakat'

- Es ö ?
— En az <r»os neje vagyok, báró ur 

— felet Louse, ros-zul é>tve a kéidást; 
én az ön rpoiásában férjemmel osztozni 

fogok.
(Folyt, köv.)

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

Hirdet meny .
Neumann Testvérek nagyváradi bej. 

cég ipartelepéi átvettük, miért is felkér- 
kérjük fenti cég t. hitelezőit, hogy köve­
teléseiket részletezve nálunk mielőbb be­
jelenteni szíveskedjenek, hogy azokat ki- 
fizethe-sük.

Nagyvárad, 1912, ápr. 11-én.

Nagyváradi Templomüveg- 
festészeti-, Üvegcsiszoló- és 

Tükörárugyár r t. igazgatósága.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvény társaság 

1 1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá- 
I rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
I uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
I két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék­
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén megfizetni

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát
1912 március 15-ig » 100 >
1912 április 10-ig » 100
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.
Po’gari Takarékpánztar Részvénytársaság 

Igazgatósaaa.

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK as SEGÉLY SZÖVETKEZEI

Kossuth Lajos utca 4 szám 

1912 január 1-én megnyitotta 
17 ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerint 

I száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés melleit meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a hét 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
éból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson 

Kölcsönök adatnak-.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmává 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
i már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 

kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.
A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 

; felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek 

Nagyvárad, 1911. december hó.
>A Polgári takarék és segélyzo 

szövetkezet« igazgatósága
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Értesítés.
Van szerencsém az igen tiszteit megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Ffizes-uícza 14 szám
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd. müasztalos
Lakás: Körös-utca 9.
Telefon szám 10 87.
Műhely: Fözes-u. 14-

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri- 
dikülök. sétabotok és

mindennemű

beszerezhetők

Itűkóci- ut 10. sziitn.

K tó fj > i n * » «3 VJlPOS

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egébz éjjel ügyeietea szolgalat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

ír Z ámpák
■ «^.*...11 ........        ™ •

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/. lóerőtől niDdei ujysajBit

Telefon szám 514

Költoégvatéoak: ingyen
.... ...------ ~....... "■

Főszerelő telefonja 55. sz

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak:

Üárkuíz .József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca ö szám.

Szép, tartós és jól főző

0 és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a lepjütanyosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentv©.

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád,

Budweissi kályhák
Kondor Dezső

nagyvárad, Nagypiac-tir I Telefon 969- |

Legelő bérlet.
Dusafalva község határában 300 kát. 
hold legelő bérbeadó Értekezhetni a 

Polgári Takarékpánztarnál, Nagyváradon.

Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4800,000 koronára
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi réez- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető at.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álta- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonás* 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
Íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6»/, kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu) az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi 
részvényeket szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami. valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » • 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig ___
és minden rószlettizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°/e kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
(Igazgatósága.]

8. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervénycket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik Az ekként megsemmisített ideiglenes eliimervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsajtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névérteken felül elért többle­
tet — » társaság tartalékalapját illetik.
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téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49’ C. 17 millió lifor UI7 monnuÍQÓn ^suz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el 
Iliül VÍZ lllülllljlöüyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-töl 
május hó 1-ig. Elsőrendű t Hálás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozassai hetenként 56 koronába kerül

A Viktor szálló folyosója ös-<ze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazfiutóság.

Sarkady és Szánthó 
_JOF.ONYÓRA GYÁRA 
Nagyvárad. Damjanits-utcza 30.

Ajanlia 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
nepban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs* és ..szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBBEVIJOTALLÁS. |
Villany erő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

Ä Biharmegyei Gazdak Áru es Hitelintezete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andnnyi-haz.

Befizetett alaptőke: 1,000.01)0 koron»

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamaladót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekké: incassó) 
olcsó díj mellett.

Előlegei nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ti előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzaíog es törleszteses kölcsonökst fo yo-
sit házakra es földbir <> .okra

tó tó tófW t&WÖ

Fii A SZORGALOM tS A PONTOSSÁG:

Puskás Károly
úri divat férfi szabó, Szent János-utca 45 sz

i Elvállalok mindennemű férfi ruhák készité- 
i sét a legújabb divat szerint ízléses kivitel 

ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű 
gyárakból.

A Leszámítoló és Jelzálogbank r.t. 
épületében egy 5 szobás Bémer-térre 

néző lakás

május 1-től kiadó.

Fürdőkádakból 
legnagyobb választok minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTO
külön leges ségek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-ut Telefon 390.
I—■! i      II YWr» IMA*:

8**»« Lá«r!ó-nyomda résívénytársaság. Nagyvárad.


